

汽车以旧换新成效如何？消费市场运行怎样？

商务部回应近期经贸热点

新华社记者 谢希瑶

汽车以旧换新政策实施成效怎么样？消费市场运行态势怎么看？我国对外投资合作情况如何？商务部22日举行例行新闻发布会回应近期经贸热点。

汽车报废更新补贴申请量快速增长

4月底，商务部、财政部等7部门印发《汽车以旧换新补贴实施细则》，对汽车报废更新给予直达消费者的补贴支持。商务部新闻发言人何亚东介绍，相关政策实施3个月来，成效逐步显现，特别是近两个月以来，补贴申请量快速增长。

截至22日中午，商务部汽车以旧换新信息平台已收到汽车报废更新补贴申请超过68万份，近一个月以来新增补贴申请约34万份。汽车报废更新政策带动报废汽车回收量

迅猛增长。1至7月，全国报废汽车回收350.9万辆，同比增长37.4%，其中5月、6月、7月同比分别增长55.6%、72.9%和93.7%。

近期，为进一步扩大政策效果，顺应各方呼吁，党中央、国务院安排超长期特别国债资金加力支持消费品以旧换新。何亚东说，在开展汽车报废更新的同时，商务部还将指导各地用好用足中央加力支持资金，合理制定出台汽车置换更新补贴政策，持续扩大汽车以旧换新政策成效。

消费市场总体将延续回升向好态势

“传统消费稳步扩大，新型消费快速发展，服务消费扩容提质。”何亚东说，今年以来，消费市场总体呈现平稳增长态势。

具体来看，7月份社零总额约

3.78万亿元，同比增长2.7%，增速较6月份加快0.7个百分点。其中，商品零售额同比增长2.7%，增速较6月份加快1.2个百分点。主要商品类别中，超六成商品零售额同比增长较6月份有所加快。

数字消费、绿色消费、健康消费蓬勃发展的同时，新能源汽车、智能家居、国货“潮品”销售快速增长。7月份，新能源汽车零售额同比增长36.9%，渗透率达51.1%。限额以上单位体育娱乐用品类、通讯器材类零售额同比分别增长10.7%和12.7%。

旅游、文娱等服务消费持续活跃。1至7月，服务零售额同比增长7.2%，增速比商品零售额快4.1个百分点，其中餐饮收入增长7.1%，交通出行服务类、通讯信息服务类零售额保持两位数增长。

“总的来看，随着加力支持消费品以旧换新、促进服务消费高质量发展等政策措施加快落实落地，各类促消费活

动持续深入开展，预计消费市场总体将继续回升向好态势。”何亚东说。

前7个月我国对外非金融类直接投资同比增长16.2%

何亚东还介绍了我国对外投资合作情况。1至7月，我国对外非金融类直接投资835.5亿美元，同比增长16.2%。其中，我国企业在共建“一带一路”国家非金融类直接投资179.4亿美元，同比增长7.7%。

同期，对外承包工程完成营业额862.8亿美元，同比增长6.6%；新签合同额1339.5亿美元，同比增长25%。其中，我国企业在共建“一带一路”国家承包工程完成营业额698.8亿美元，同比增长5.2%；新签合同额1101.1亿美元，同比增长22.3%。

(新华社北京8月22日电)

《黑神话：悟空》火了！中国古建“出圈”了！

新华社记者 王学涛

这两天互联网谁最火？悟空！20日发布的中国首款3A单机游戏《黑神话：悟空》，不仅让游戏圈沸腾，也带火了“中国古建”，更让中国文坛一飞冲天。

以中国神话故事为背景，《黑神话：悟空》选取了山西玉皇庙、重庆大足石刻、浙江时思寺等全国多处名胜古迹进行实景扫描，画面精美，令人震撼。

在众多取景地中，山西元素占了大多数。

“地上文物看山西”，不是虚名。山西是中国传统木结构古建筑的天堂，2.8万余处古建筑像散落的珍珠，点缀着表里山河，其中元代及元代以前的木结构古建筑占全国的80%以上。山西现存彩塑、壁画的数量均居全国前列。

晋城玉皇庙二十八星宿、隰县小西天悬塑、高平铁佛寺彩塑、大同云冈石窟、朔州应县木塔、朔州崇福寺、五台山佛光寺……古老的

建筑、彩塑、经幢、石雕栏杆等在游戏中高度还原，让玩家在游戏中领略文物之美。

“悟空”正在带火古建。早在几年前游戏预告片播出时，网友们“圣地巡礼”的热情就被激发，取景地的游客数量在不断增加。

“怒发冲天”的亢金龙在游戏中令人惊叹。这一形象来源于晋城玉皇庙的二十八星宿之一。这处全国重点文物保护单位去年游客量达到5.68万人次。

隰县小西天已打出《黑神话：悟空》取景地的相关介绍。去年景区接待游客近15万人次，今年上半年就已达13.5万人次。

佛光寺内，中国现存规模最大的唐代木构建筑、唐代经幢、唐代彩塑、明代罗汉像齐刷刷“走进”游戏。去年佛光寺的旅游人数首次突破10万人次。

越来越多网民希望“追随天命人的足迹，体验中国的古建之美和文化之韵”。

“希望通过游戏的宣传，带动更多人为文物保护和活化利用献智献策。”晋城玉皇庙彩塑壁画博物馆馆长尹振兴说，他们以敬畏之心守护好文物的同时，开设壁画课程、举办二十八星宿的研讨会、开发文创产品等，促进文物活化利用。

挖掘文物蕴含的文化内涵，丰富讲解方式，用数字化激发文物活力，通过文创产品将文化元素凝练于方寸之间，使旅游成为感悟中华文化、增强文化自信的过程，不仅山西，各地一直在努力。

“悟空”更是掀起一轮中华优秀传统文化热潮。

“这是一种大胆的创新，游戏与传统文化的结合，是文化自信最直接的表现。通过它，可以把中华优秀传统文化传播到全世界。”佛光寺保护利用研究所所长胡俊英说。

在社交网站上，有人称赞《云宫迅音》改得燃，有人介绍游戏取景地的历史文化，有人深度解析《西游记》中的角色故事……

从“文化热”“文博热”到“古建热”，背后是近年来中华优秀传统文化的复兴，越来越多人希望深析经典背后的故事，通过博物馆、古建筑等深入了解中国历史和中华文明。

这款游戏还为全球玩家提供了了解中国的新途径。在国外一些网站，游戏爱好者在积极发布相关的解读类视频，不少外国网友对《西游记》、中国古建筑、中国文化产生了浓厚的兴趣。

《黑神话：悟空》的爆火，不仅是一款国产游戏的偶然“出圈”，这是文化自信的必然产物。相信随着对中国文化IP不断深度挖掘，更多现代科技将让中华优秀传统文化更具时代穿透力。

(新华社太原8月22日电)

悟空缘何一跃出东海

新华社记者 刘开雄

悟空，你终于来了。这两天，取材于中国神话的国产游戏《黑神话：悟空》在境内外持续刷屏。名著、古建、3A、国风，几个特色标签加持，以中国文化特殊的吸引力为内核，焉能不火！

近年来一系列展现中华优秀传统文化的现象级文化作品层出不穷，展示了中华优秀传统文化独特的志气锐气底气。

从《西游记》等经典小说，到如今的《黑神话：悟空》，把过去、现在、未来深度融合，将独属于中国人的浪漫，真切地展现在世人面前，与世界分享。

中华文化是我们提高国家文化软实力最深厚的源泉。进入新时代，中国文化的国际影响力更加凸显，世界各国人民更加渴望了解中国文化。持续加强中华优秀传统文化的传承、利用、创造性转化、创新性发展，使其在新时代焕发新活力、绽放新光彩，此时，让文化说话，让文物说话，让历史说话尤为重要。

让文化说话。要让说出去的故事更有传播力，就要使中华民族最基本的文化基因与当代文化相适应、与现代文化相协调，以人们喜闻乐见、具有广泛参与性的方式推广开来，把继承优秀传统文化又弘扬

时代精神、立足本国又面向世界的当代中国文化创新成果传播出去。

让文物说话。文物和历史古迹是古老华夏文明智慧的结晶，是中华民族传统文化无声的传承。将这些凝结着中华民族传统文化的研究和保护好、管理好，同时加强研究和利用，让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。

让历史说话。不忘历史才能开辟未来，善于继承才能善于创新。绵延不断的华夏文明史，有着取之不尽用之不竭的历史题材。在古往今来中探究、在历史与现实挖掘，

传承先辈的成就和光荣，增强民族自尊和自信，让更多外国人感受中国历史的厚重与魅力。

悟空来了！头顶上，中国空间站遨游深邃的宇宙；脚底下，五千多年的文明史磅礴而厚重。这只猴子根植文化沃壤，迸发出磅礴力量，亦水到渠成。

中华文明历经数千年而绵延不绝，造访忧患而经久不衰，这是人类文明的奇迹，也是我们自信的底气。

还看今日之中国，我们更有信心让世界看到中国文化的更多华美。

(新华社北京8月22日电)

怎样才是科学骑行？

——你关心的“骑行热”健康贴士看这里

新华社记者 顾天成

佩戴头盔的数十位骑行爱好者三五成群飞驰，到达终点后稍作停留再沿原路返回……这是近日在北京通州大运河森林公园沿河骑行专用绿道上见到的一幕。近年来，骑行出游在全国各地受到公众喜爱。

随着“骑行热”不断升温，如何掌握科学骑行方法？怎样合理规划骑行计划？骑行运动是否会影生育力？新华社记者连线北京中医药大学医学专家，解答“骑友”们的疑问。

一问：如何掌握科学骑行方法，采取何种姿势？

“掌握正确科学的骑行方法才能更好地促进身心健康。”北京中医药大学第三医院运动医学科副主任医师刘玉雷表示，有些骑行爱好者没有经过规范训练就突然高速骑行、长途骑行，这样反而容易对身体造成伤害，严重者可能导致关节积液、炎症，甚至软骨和半月板损伤。

刘玉雷介绍，科学骑行有以下三

大要点：首先要选择合适的自行车座驾，尤其要注意调整座椅的高度和舒适度。选购自行车时，一定要根据自己的身高、体重、身材比例来选择适合自己的自行车，否则骑行时身体会不舒服，动作不协调，容易摔倒。

其次，初学者骑行要先找到适合自己的频率，再增强运动量。普通人每分钟的踏踏频率在60至80次。每次骑行前要有20分钟低速度的热身，身体微微出汗即可。

再者，骑行姿势非常关键。骑行者身体过度前倾时，为了观察前方路况，必然要抬头、仰颈。这是一种强迫性姿势，会造成颈部肌肉紧张。而骑行时腰部过屈的姿势，会增加腰椎间盘的负担，久而久之会增加腰肌劳损和腰椎间盘突出症的发病风险。因此，骑行者要注意保持正确的骑行姿势，上半身放低，头部稍倾斜前伸；双臂自然弯曲，便于腰部弓屈；降低身体重心，防止由于车子颠簸产生的冲击力传到全身；双手轻而有力地握把，臀部坐稳车座。

二问：怎样合理规划骑行计划，确保安全？

北京大学第三医院体检中心副主任、心血管内科主任医师赵威表示，科学、适度的骑行有助于改善心血管功能，增加肺通气量，预防大脑老化，增强肢体协调性，帮助减轻心理压力。但是锻炼要循序渐进，不片面追求力量和速度，在全面的运动测试后再进行骑行锻炼，将获得更好的锻炼效果，也更加安全。有些特殊人群，如严重的高血压、心脏病或下肢关节疾病患者等，不宜进行骑行运动。

另外，骑行可能有遭遇外伤和交通意外的风险，因此骑行前要规划好路线，避免选择坎坷不平的道路，严格遵守交通规则，戴好头盔以避免脑外伤和骨折。

秋季气温逐渐下降，但不少人在骑行时会因为运动出汗而低估了寒冷的程度。因此，骑行时及时增添衣物、保持身体温暖十分重要。骑行中应时

刻关注自己的身体状况，合理安排休息和饮食，确保骑行的安全和舒适。

三问：骑行运动是否会影影响生育力？

部分网友担心，骑车时间过久是否会分泌生殖系统带来负担。对此，北京大学第三医院泌尿外科副主任、生殖医学科副主任洪楷表示，骑行是一项有益处的有氧运动项目，但长时间或过长距离的骑行，比如连续骑行几个小时，窄小和质地偏硬的自行车座会对男性的会阴部形成压迫，造成临近部位如前列腺、尿道的挤压充血，之后可能会出现会阴部酸麻、排尿费力的情况。但一般为短暂不适，无需特殊处理，可以自行恢复。

专家介绍，并没有明确证据表明长时间骑行会引起男性或女性不育，把骑车作为通勤或者运动的朋友们不必过分担心。

(新华社北京8月22日电)

2024年“最美医生”代表亮相 分享从医经历和体会

新华社北京8月22日电(记者李恒 董瑞丰)国务院新闻办公室22日召开中外记者见面会，2024年“最美医生”代表出席，分享从医经历和体会。

安徽省六安市金寨县麻埠镇齐山村海岛卫生站医生余家军、广州中医药大学第一附属医院岭南肿瘤研究所主任中医师林丽珠、天津市胸科医院心外科主任医师姜楠、北京大学第一医院儿内科主任医师、北京大学第一医院宁夏妇女儿童医院执行院长侯新琳、北京老年医院护理部主任邓宝凤等4名个人代表和1名团队代表，分享了从医路上的一些感人故事和深刻体会。

2024年8月19日是第七个中国医师节，主题是“崇尚人文精神，彰显医者仁心”。中央宣传部、国家卫生健康委当天向全社会公开发布

了2024年“最美医生”，他们是朱兰、姜楠、陈静、翁心华、余家军、林丽珠、邓桂芳、李伯藩、侯新琳、毛里夏里甫·哈帕10名个人和活跃在全国各地的老年护理团队。

这些“最美医生”当中，有的致力于推动医学科技创新，长期奋战在医学科研第一线；有的专注于发挥中医药防病治病独特优势，积极促进中医药传承发展；有的投身于妇女儿童健康事业，以精湛的医术、优质的服务增进妇女儿童健康福祉；有的扎根于农村社区服务农民健康，用无私的奉献夯实基层医疗卫生网底；有的立足于鼠疫防控工作岗位，以敬业的态度筑牢公共卫生安全防线；有的倾情于老年护理工作，全心全意关爱照护老年患者……他们用实际行动践行了“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神。

京津冀实现近1500万条统一社会信用代码数据共享

新华社天津8月22日电(记者栗雅婷)记者从天津市市场监督管理委员会了解到，京津冀三地近年来加快推进公共服务领域区域标准化协同工作，三地已实现近1500万条各类机构的统一社会信用代码数据共享。

据介绍，京津冀三地持续推动数据资源统一共享，发布实施《法人和其他组织统一社会信用代码数据元交换规范》《法人和其他组织统一社会信用代码数据共享应用规范》区域协同地方标准，为跨区域、跨部门、跨平台应用统一社会信用代码数据资源提供了统一、规范的保障。

此外，在促进京津冀区域旅游

出行高质量发展方面，三地制定实施了《京津冀自驾游驿站服务规范》区域协同地方标准。在促进“一老一小”民生保障方面，三地发布实施了《救助保护和儿童福利机构未成年人心理评估规范》区域协同地方标准。

天津市市场监督管理委员会副主任赵金恒表示，京津冀三地市场监管部门会同三地民政、文化旅游、规划资源、住房和城乡建设等部门持续推进公共服务领域标准共建共享、标准化协同工作，已经制定10余项区域协同地方标准。天津市将持续深入实施标准，支持和引领京津冀区域公共服务领域一体化发展。

中国海军“和平方舟”号医院船首访南非



8月22日，中国海军“和平方舟”号医院船抵达南非开普敦港。执行“和谐使命-2024”任务的中国海军“和平方舟”号医院船22日抵达南非，开始进行为期7天的友好访问并提供医疗服务。这是“和平方舟”号医院船首次访问南非。

新华社发(曹春耀 摄)

我国自主培育的“广明2号”白羽肉鸡实现首次出口

新华社北京8月22日电(记者 郝琼源)记者从中国农业科学院了解到，17.28万枚“广明2号”白羽肉鸡父母代种蛋22日顺利运达巴基斯坦，这是“广明2号”品种首次出口，标志着国产畜禽品种积极拓展海外市场迈出重要一步。

在各级农业农村部门的大力支持下，中国农业科学院北京畜牧兽医研究所和佛山市高明区新广农牧有限公司自主培育“广明2号”白羽肉鸡品种，积极拓展白羽肉鸡国际市场。中国农业科学院北京畜牧兽医研究所研究员赵桂华说，育种团队一直在为“广明2号”走向国际市场做准备，通过智能表型测定及基因组选择技术的全面应用，品种综合生产性能一直在稳步提升，品种具有快速生长、高成活率、低料重比等显著优势。

“我们将继续加大科技投入，深化国际合作，为中国乃至全球肉鸡种业贡献力量。”新广农牧有限公司董事长梁尚根说，此次出口巴基斯坦的17.28万枚种蛋可提供5万套以上“广明2号”父母代，未来可提供超700万只商品代肉鸡，即超过21000吨鸡肉。

据了解，中国农业科学院北京畜牧兽医研究所于2009年开始白羽肉鸡关键技术攻关，建立了高效肉鸡基因组育种技术体系。新广农牧有限公司于2010年开启白羽肉鸡自主育种之路。通过科企深度合作，北京畜牧兽医研究所和新广农牧有限公司陆续攻克了素材选取、选育技术、疾病净化等技术难关，助力“广明2号”赢得国内市场认可，为品种参与国际市场竞争提供有力支撑。

北京警方全链条打击涉旅“黄牛”刑拘62人

新华社北京8月22日电(记者 鲁畅)记者22日从北京市公安局获悉，针对“黄牛”非法抢占倒卖景区门票、重点高校预约名额等群众反映强烈的涉旅问题，北京警方依托夏季治安打击整治行动成立工作专班，全链条开展打击，今年暑期以来共刑事拘留62人，行政拘留117人。

警方通报的典型案例中，王某某(男，40岁)等人通过非法手段抢占热门景区门票(预约名额)。北京警方立即开展侦查取证工作，于7月23日在福建省厦门市公安机关的支持配合下，将王某某等8人抓获。经审查，王某某伙同妻子吴某(女，32岁)通过注册票务代理公司、旅行社，在互联网平台开设网店，以88元至

238元不等价格招揽“代抢”生意，从中非法牟利。

在在一起不法人以经营旅行社为掩护，非法抢占景区门票案中，警方发现某旅游公司通过网店倒卖热门景区预约名额。经侦查取证，8月16日，警方在河北省三河市公安机关的支持配合下，打掉以徐某(女，41岁)、周某(男，30岁)为首的犯罪团伙。经初步审查，该团伙以旅行社为掩护，在多个互联网平台创建网店上架旅游产品招揽客源，组织团伙成员通过多种方式批量抢占热门景区门票(预约名额)，并售卖牟利。

目前，上述王某某等8人、徐某等12人已被公安机关依法刑事拘留，案件正在进一步工作中。